

山东开展“十进”活动拓宽宣传教育渠道

齐鲁大地掀起生态文明宣传热潮

◆本报记者周雁季 季英德
见习记者王文硕

“环保形象大使对我来说不是荣誉,而是责任。从这一刻起,我倡议每个人做环境保护的参与者、监督者、践行者。今天我特意穿了一件蓝色外套,就是希望通过我们的共同努力,能见到更多的蓝天白云。”作为首位受聘的山东省环保形象大使,山东广播电视台首席播音员、金话筒奖获得者毛馨在2016年全省生态文明“十进”宣传教育活动启动仪式上发出倡议。

多种手段形成强大舆论态势

“我以前在临沂市民航局工作,非常关注天气状况。去年临沂民航的正点天数同比提高了28天,原因就是空气能见度高了。飞机起降对空气能见度要求高,临沂机场的要求是不能低于800米。这可以说是全市空气质量改善最直观的感受。”刚刚到任的临沂市环保局局长赵立新在“临沂启示”主题论坛上感触颇深。

山东加强策划,依靠传统媒体

的权威地位和业界口碑,发挥其新闻报道的深度、广度、高度优势,进一步加大信息公开力度。

传统媒体定期向社会公开全省水、气环境质量状况及环境执法情况,充分保障公众的环境知情权。选准视角、精心策划,先后推出了“回眸‘十二五’”、“讲好山东的环保故事”、“生态文明建设看山东”等重磅报道。积极公开《环境保护法》及其配套办法在山东的执行情况,主动发布省环保厅针对突出环境问题的独立调查情况,坚决曝光环境违法典型案例,形成严打环境违法犯罪行为的强大舆论态势。

环保新媒体异军突起,如何把握方向、加强引导?山东省准确把握新媒体个性化、直观化的传播特点,顺应其多元化、立体化、网络化的发展趋势,探索开展“一网三微”环保新媒体建设,积极构建政务微博与工作微博相结合、省市县三级环保部门配合联动的微博工作体系。近年来,山东省的环保政务微博在“全国十大环保系统微博”评比中几乎占据了半壁江山。

山东省环境保护宣教中心主任王必斗告诉记者,去年山东环境网站共发布信息1.3万余条、微博17640条,推送微信图文信息2720条,与网友互动54万余次,制作播出17部环保专题片。在环境保护部组织的省级环保厅(局)政府网站绩效评估中,山东省政民互动和上下联动指标得分领先,总分跃居全国第七。

在山东政务微博2015年度评选中,山东环境微博获得年度最有影响力十大省直机构政务微博第四名、山东十大环保系统政务微博第一名、山东最佳快速应对政务微博3。

在人民网举办的2016年政务V影响刀峰会上,山东环境、临沂环境、青岛环保、日照环境包揽全国十大环保系统微博前四名。

突出地域特色,创新宣教形式

“我的家乡飞出一支歌,飘过蒙山高,流过沂水河……”一曲欢快的《蒙山沂水》,拉开了2016年全省生态文明“十进”宣传教育活动启动暨首场演出的帷幕。

朗诵《勇于担当无悔青春》,独唱《沂蒙山小调》,快板《我的团队我的家》,一个个接地气的环保节目,赢得了大家的热烈掌声。现场的观众更是积极互动,围绕“绿色出行”等话题,踊跃抢答,把活动推向了高潮。

“环保大篷车”开到哪里,精彩的环保节目就演到哪里。每一次演出,都是一场绿色理念的互动,在树立节能环保、低碳生活、绿色健康、全民参与的环保理念方面发挥了积极作用。

“环保大篷车”已经成为山东省深入开展环境宣传教育,增强互动的形式之一。为加大宣传力度,山东省深入开展了环境教育培训和特色教育活动。全年举办11期环保开放日,接待社会各界500余人,设计制作了“小手拉大手,娃娃看环保”少儿环保画廊,丰富了环保开放日的参观教育内容。

此外,邀请著名生态童话作家、比利时经济学家冈特·鲍利,开展“我们身边的生态童话”专题讲座,并现场赠书,为全省青少年生态科普教育提供了丰富的资源。

全面开展“生命之水”环保主题课堂活动,参与的13个市共组织了4792节“水课堂”,全省共有23万多名小学生受到教育,进一步落实了环境教育进课堂的要求,培养了学生的环保意识,传播了节水爱水的理念。

护意识,传播了节水爱水的理念。

山东省各市突出地域特色,积极创新宣教形式,使宣教工作全面开花。青岛、泰安、滨州等市开展了“十大环保新闻”评选活动,在权威媒体的重点栏目进行宣传。枣庄、烟台、济宁、莱芜、聊城等市围绕水、气污染防治,通过公开执法过程、曝光违法行为、公示治污进程、公开企业承诺等形式,倒逼当地环境治理。日照市莒县21个乡镇环保办政务微博全部通过官方认证,成为全省第一个实现乡镇环保政务微博加V全覆盖的县。

济南市环保局联合教育部门组织了中小学生学习环保科普剧汇演。威海、临沂等市聘请网络知名人士、政协委员等担任环保监督员,定期对环保工作进行现场督导和推进。淄博市成立了绿色环保志愿者协会,德州市环保局与市慈善总会、市义工协会联合组建了全省首家环保慈善义工服务队。菏泽市环保局与教育局联合组织了“十大环保之星”评选活动。东营、潍坊等市特邀专家开展环保新法新规的知识培训。

山东省环保厅副厅长董秀娟告诉记者,“十三五”全省环境宣传教育工作要围绕改善环境质量、确保环境安全、服务科学发展的环保目标,以把握舆论导向、引导全民参与、促进社会和谐为重点,创新开展、扎实推进各项宣教工作。力争到2020年,在全社会牢固树立生态文明理念,引导生活方式绿色化,使全省人民环保意识显著提高,做到知行合一、身体力行,为山东走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路营造浓厚的社会氛围和舆论环境。



图片新闻

“爱水节水”从小做起。辽宁省锦州市凌河区育英小学近日组织学生开展水资源小调查,举办了“呵护母亲河”、“节水小标兵表彰”等系列节水教育和环保实践活动,增强了学生爱水护水的意识。李铁成摄

新鲜速递

让传道者精于道

国家环境教育种子教师培训开班

◆本报记者王琳琳

具有扎实的环境专业知识、较强的环境活动设计与组织能力的骨干教师,对于促进开展全社会环境教育,提升青少年及公众环境意识、倡导践行环境保护十分重要。目前,从事环境教育的教师数量不仅少之又少,而且在教学时面临基础不牢、经验缺乏、意识不强、能力不足等问题。

3月21日~22日,环境保护部宣教中心、环境保护部直属机关党委、世界自然基金会联合举办了国家环境教育种子教师培训班,对来自全国各地、各机构的50多名中小学教师、NGO从业者等进行培训。

专业培训社会需求大

来自上海栖星生态环境咨询有限公司的林超第一次参加由政府部门主办的环境教育教师培训,在他看来,这类培训很好,但十分匮乏。在NGO常青藤可持续发展研究所从事环境教育工作的徐小白也有同感。由于工作原因,他对开展环境教育活动的知识、方法十分渴求,但市场上并没有正规、专业的培训课程。有一次,他参加了一个名为“大自然生态培训”的课程,不仅教授内容不专业,而且商业化气息浓厚,十分不正规。

这次环境教育种子教师的培训则填补了需求空白,正规且专业。这是落实北京市西城区委、区政府主要负责人2015年5月到环境保护部走访,座谈相关合作的成果。这两年,北京市西城区积极打造环境教育示范区,加快推动学校环境教育的发展,环境保护部宣教中心和世界自然基金会则发挥各自多年从事环境教育培训以及视野宽、经验足等优势,共同促成了这次培训。

通过培训,有30位北京市西城区环境教育种子教师结业。他们将积极开展环境教育实践活动,利用培训中学到的理论方法,开发多元主题的环境教育课程、相关教材及案例,推动创建国际生态学校,为全国范围的环境教育教师培训提供实践经验。

据悉,除了这次培训项目外,今年,环境保护部宣教中心将在继“千名环境青年友好使者”之后,打造“千名环境教师友好使者”,希望为环境教育教师队伍培养更多人才。

内容直击当下所需

在课程设置上,此次培训包括集中培训和平台交流。集中培训阶段包括主题

讲座、案例分享与任务布置;平台交流则依托微信群、百度云等社交与资源分享平台,进行后续工作的交流与分享。规范化、专业性、实用性是此次种子教师培训的主要特点。教师们不仅可以学到环境教育相关理论,建立环境教育与环境之间的联系,还可以了解丰富的青少年环境教育活动案例,参与互动体验活动。

徐小白在听取了世界自然基金会的环境教育基础及学校环境教育案例分享后,学会了一个教学案例,如何通过熊猫妈妈和熊猫孩子的角色扮演,让参与活动的人了解生态环境的破坏。

此次培训将分成两个阶段进行。世界自然基金会环境教育项目负责人雅怡介绍,通过这样的设计可以使参加培训的老师不只是听课,还能领取课程设计等任务,在第二阶段培训时加以分享。

分享体现未来需求

当下环境教育缺什么?希望获得哪些支持?培训过程中,老师们提出了自己从事环境教育过程中的困惑以及思考。

有老师表示,希望能获得更多可以直接应用的环境教育课程,但也有老师表示,虽然能够直接用的课程很方便,但可能因区域限制等原因“并不那么好用”。

来自北京市西城区青少年科技馆的王喆在科技馆开了3门与环境有关的课程。在她看来,虽然网上和国外有很多课程可以直接使用,但实际上,网上的课程没有本地化,而且相对宏观,不适合孩子学习。同时,网上的课程多是针对单次培训,很零碎,而真正的环境教育需要系统化。

“我要花大量时间加以体系化。在有其他教学任务的情况下,这种时间的花费是很大的负担。如果学校领导也不支持,在收获与付出不成正比的情况下,将会大大打击老师们设计校本课程和带领开展环境教育活动的积极性。”王喆说。

从上世纪90年代起就从事环境教育的刘老师,则分享了多年来对环境教育教学的思考。她表示,一些困难是需要直面的,一是如何让老师培养自己的环境教育意识;二是资源怎样本土化;三是希望看到学校因为进行环境教育发生了何种改变。

刘老师表示,进行环境教育培训,关键在于培养老师正确的言行。同时,在培训过程中,把问题讲清楚,让每一个可能参与环境教育的老师加深对环境的理解。

校园内外

小小观察员走进中国环境监测总站

本报记者李军北京报道“小小环境观察员—威立雅绿色行动”2015年度总结大会近日在中国环境监测总站举行,来自北京奋斗小学的30余名小小环境观察员代表参加活动,并参观了颗粒物监测实验室、大气综合监测实验室及环境应急监测实验室。

“小小环境观察员”项目在北京、上海、广州等地的小学开设绿色课堂,组织学生开展社会实践活动,参观考察水厂、垃圾填埋场、热电联产工厂等,资助学生开展资源节约和再生利用实践,引导学生走出课堂,走进大自然,增强孩子们的环境意识。

在总结会上,组委会还举办了小小环境观察员环保手工作品大赛的颁奖仪式。小小环境观察员代表参观了国家环境监测总站的监测实验室,并观看了国家环境监测网空气和地表水

监测数据发布平台演示,技术人员围绕PM_{2.5}监测、空气重污染预报预警、突发环境事件应急监测等问题进行了详细讲解,使大家对环境监测有了更直观的了解。

据介绍,“小小环境观察员—威立雅绿色行动”由中国环境科学学会、《环境与生活》杂志社和威立雅公司共同组织举办,目前已开展了4年。自项目启动以来,全国已有10个省市近百所学校、约万名学生参与活动,这个项目也作为科普活动被纳入《全民科学素质行动计划纲要》。

实践活动虽小,带给孩子们的却可能是一生的改变。北京市西城区奋斗小学党委书记、副校长张亚玲接受记者采访时表示:“绿色种子在孩子心中生根发芽,环保将伴随他们一生。”



母亲水窖



母亲水窖 开启美好生活

一切都是为了让他们喝上干净卫生的饮用水

14年 ¥8.5亿 240万

持之以恒

资金规模

受益者

卢英德 (Indra K.Nooyi)

母亲水窖项目

首位国际公益大使

百事公司董事长兼首席执行官



中国环境报社 公益发布

北京绿色广告公司

母亲水窖项目捐赠电话:(010) 65103488